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Trecutul şcoalei româneşti 
din Ardeal 

Prefacerile mintale târăsc cu 
sine prefacerile materiale. — 
C Le Bon. 

Şcoala ca un sanctuar al sufletului, este o necesitate de 
ordin psihologic. Pentru acest fapt, ea este reclamata de fiecare 
popor. Şi cum orice popor este o individualitate spirituală bine 
distinctă, urmează, că fiecare naţiune, ÎŞ\ are şcoala sa. 

In ceea ce priveşte poporul nostru românesc însă, din pri
cina mediului sociologic diferit In care a trăit, acest principiu a 
fost lărgit. încât la noi se poate vorbi de un învăţământ pe 
provincii. Fireşte, nu sunt radicale deosebiri între un tip şi 
altul de şcoală provincială, există însă unele specifice diferenţe. 
Desigur, ca aceste constatări nu le raportăm la starea actuala, 
ci la cea trecuta, dinaintea unirii. 

In acest trecut ne retragem acum, pentru a scruta — în 
cele ce urmează, trecutul şcoalei româneşti din Ardeal. 

In ce priveşte acest trecut, dovezile ce le avem, pomenesc 
de existenţa şcoalelor româneşti de prin veacul al XVI-lea, în
trucât în 1589 Dieta delà Turda, prin ordonanţele aprobate, 
prevede la art. XVI că : „Episcopii... cu ocaziunea vizltaţiuni* 
lor . . . să-şl viziteze numai pe popii şl pe dascălii lor". 

Fiteşte aceste şcoli româneşti, de ale căror „dascăli" amin
teşte ordonanţa de mai sus, — n'au putut fi decât nişte scoale 
parohiale, în cari se învăţa cetirea şi scrierea cărţilor bisericeşti, 
cântarea şi tipicul. Ele au avut ca sală de învăţământ tinda 
bişericei sau chilia de mănăstire, Iar ca motiv de naştere, prin
cipiul dreptului de a învăţa, consacrat de marele învăţător Isus, 

Existenţa şcoalei româneşti în secolul al XVII-lea o înve
derează faptul, ca sinodul întrunit de mitropolitul Sava ia Alba-
Iulla în anu 1675, se ocupă de chestiuni şcolare.1) 

In secolul al XVIII lea, încă din primele decenii, documen
tele menţionează existenţa a o mulţime de şcoli româneşti. Fap-

*) ft. Firu : Date şi documente cu privire la 1st. ş c rom. pag, 7* 
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tul aceasta 11 învederează şi ordinul Locotenentei Domneşti din 
12 Martie 1731 a adresat comitetului (judeţului), prin care se 
prevede ca învăţătorii să fie trateţi echitabil şi să li se asigure o 
subsistent^ cinstită. 

Cu venirea la conducerea ţării a împărătesei Maria Terezia, 
care dorea lumina popoarelor din monarhie, înfiinţarea şcoalelor 
ia un avânt deosebit. Această împărăteasă, în anul 1777, aprobă 
legea şcolară «Ratio educationis", prin care se dispunea „ca 
fiecare naţiune să fie instruită prin şcoalele sale na ţ ionale" . 3 ) 

După revoluţia lui Horea delà 1784, împăratul Iosif al II-
lea, a trimis în Ardeal o comisie în frunte cu contele Antoniu 
Jankovics, care să studieze modalitatea ridicării stării culturale 
a poporului român, care lăsa mult de dorit. 

Măsurile preconizate de această comisie prevedeau : 
a) îndatorirea fiecărei comune, - sau a unui grup de 

comune, - de a edifica şcoală şi- a susţine învăţător, 
b) Copii — sub pedeapsa părinţilor — să fie obligaţi a 

frecventa şcoala delà 7 la 12 ani. 
c) învăţătorii să fie educaţi în şcoli mai înalte, ca să-şi 

poate însuşi oarecare cultură, etc. 
Raportul acestei comisii este aprobat de împăratul Iosif al 

Il-lea, care ordonă traducerea lui în fapt. încât la finea secolu
lui al XVIII lea, datorită acestai măsuri cât şi faptului ridicării 
şcoalelor româneşti delà Blaj din 1754. cati acum începeau să şi 
dea roadele, în satele româneşti se înfiinţează şcoli cu misiunea 
de a ridica poporul român din starea spirituală înapoiată. 

Avântul ce se porneşte acum cu înfiinţarea şcoalelor ro
mâneşti, se înteţeşte cu începutul secolului al X l X - k a . Deschi
derea preparandiilor din Sibiu, Arad, Gherla, ttc. la începutul 
acestui secol, au contribuit mult ia susţinerea şcoalelor române, 
deoarece învăţătorii pregătiţi în aceste preparandii — şcoli nor
male, — fac progrese cu şcolarii, pe cari progrese constatându-
le poporul, se nizueşte a susţine şcolile cu orice preţ. 

Alături de faptul deschiderii preparandiilor, parvine şi or
dinul Nr. 4827 din 13 August 1 8 ' 3 , care dispunea ca în comu
nele unde este posibil să se înfiinţeze numai decât şcoli. In 
urma acestui ordin se şi deschid o mulţime de şcoli române. 
Ordinul mai prevedea ca acolo unde trebuie zidită o şcoală, 
Domeniul de pământ să dea pentru şcoală loc spaţios şi dacă 
e posibil aproape de biserică. Acest pământ rămâne pentru 

s) A. F i m : op. citai, pag. 8—9. 



totdeauna al comunităţi i . a ) Mai târziu s'au dat şcoalelor şi se
siuni, ca*i deveniră o renumeraţie a învăţătorilor. 

In jurul anului 1848, monarhismul Austro-Ungar se clatină 
şl dezideratele naţionalităţilor în mare parte se realizează, Acum 
se deschid cele mai multe şcoli pentru Români. Mişcarea cultu
rală ia o mare desvoltare. 

In 1868 însă, ca o urmare firească a pactului constituţional 
încheiat în 1867 între Austria şl Ungaria, cunoscut sub numele 
„Dualism", situaţia politică, ca atare mediul sociologic, suferă 
o schimbare radicală. 

- Prin dispoziţiile Statului Organic şi prin legea regnicolată 
art. 38 din acest an, întreg învăţământul se reorganizează. 
Şcoalele române din Ardeal, cari până în acest an, s'àû numit 
scoale naţionale române, îşi urma acestor legi trec în adminis
trarea comunelor bisericeşti, schimbându-şi astfel caracterul din 
scoale naţionale române, în scoale confesionale. 

Delà această dată şcoalele din Transilvania şi ţinuturile 
adnexe, erau de patru feluri : de stat, comunale, confesionale 
şi particulare. 

Şcolile de stat, atât cele primare, cât şi cele secundare ori 
speciale, erau înfiinţate, susţinute şi conduse de guvern cu 
limba de predare maghiară. 

Şcolile comunale erau înfiinţate, susţinute şi conduse de 
autorităţile comunităţilor politice, cari hotărau şl limba de pre
dare, care era cea maghiară. 

Şcolile confesionale erau înfiinţate, susţinute şl conduse 
de comunităţile religioase. In aceste şcoli limba de predare era 
cea bisericească, ca atare la Români, cea românească. 

Comunităţile bisericeşti române şi-au dat silinţa să înfiin
ţeze pretutindeni şcoli confesionale, pentruca guvernul ungar să 
nu înfiinţeze şcoli, fie comunale, fie de stat 4 ) . 

Organizarea intensivă a acestor şcoli, a avut loc între 
1868—1870, după care an, vin vremuri din ce în ce mai grele 
pentru şcoala confesionala, trecând pe planul întâlu susţinerea 
ei, care a necesitat jertfe din ce în ce mal mari şi lupte din ce 
în ce mai încordate, atât cu guvernul, cât şi cu societatea 
maghiară. 

Desigur, organizarea şcoalelor vechi, ~ în mod natural, ~» 
era raportată situaţiei sociologice dlri acel timp, ca atare mult 
modestă în raport cu cea din vremurile noastre. 

•) A. Fim : op. citat, pag. 22—23. 
4 ) I. Slavici : Românii din Ardeal pag. 57, 
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Pâna în anul 1868, învăţătorii trebuia să propună — în 
satele româneşti, fireşte — scrierea şi cetirea română, gramatica 
română, naţiuni de aritmetică, catechismul religios şi economia 
câmpului. Manualele ce s'au întrebuinţat în predarea acestor no
ţiuni, — tipărite delà 1770—1850 la Viena — au fost ca cele 
ce urmează : Catechism mic, Catechism mare, Bucoavnă, Abe
cedar sau Alpfavit, Ducere de mână către culste, Ortografie sau 
scrisoare dreaptă, Gramatica română de Radu Tempea, îndrep
tare către aritmetică, Economia stupilor şi economia câmpului. 

Alfabetul întrebuinţat a fost cel cirilic, până In 1816. Delà 
această dată, alfabetul cirilic este înlocuit cu cel latin, din con
siderentele, că este mal uşor şi că Românii l-au mai folosit 
în vechime 5 ) 

După 1868, programa şcoalelor confesionale a fost ampli
ficată cu : istoria şi geografia patriei, precum şi cu cântarea bi
sericească şi cea profană. Trebuie ştiut însă, că istoria Ungatiei 
era predată ca o anexă a istoriei Românilor, iar în cântecele şi 
corurile şcolare, suspinau suferinţele Românilor. 

Mai târziu, programa a fost încărcată cu un nou obiect: 
limba maghiara, care în virtutea unei legi, devine studiu obli
gator, în şcolile în care nu este limbă de predare. 

Programa era împărţită, la început, pentru a fi trecută în 
în patru ani. Deci şcoalele aveau 4 clase. Mai târziu, odată 
cu sporirea materialului, sau organizat 6 clase. 

Cursurile începeau la 1 Noemvrle şi se tetminau la 1 Mai. 
Iar după 1868, începeau la 1 Septemvrie şi se închidea l a i Mai. 

Şcoalele, atât cele naţionale române, cât şi cele confe
sionale erau aservite de învăţători. 

In ceea ce priveşte pregătirea învăţătorilor, este de notat, 
că până în anul 1774, se numeau învăţători oameni cu oarecare 
pregătire. In lipsa lor se numeau de învăţători şi cântăreţii 
bisericei. 

Delà 1774, acei cari nu aveau pregătirea necesară, erau 
obligaţi să facă cursuri de vară, — delà 1 Mai - la 1 August, 
2 sau 3 ani la rând, în urma cărora se făcea un examen şi 
numai cine se dovedea apt era numit învăţător. 

După 1800, alături de preparandia greco catolică delà Blaj, 
se înfiinţează la Sibiu şi Arad preparandii — şcoli normale 
române, — cari după 1868, devin preparandii ortodoxe. 

In aceste preparandii, trebuia să fie pregătiţi toţi aceia, 
5 ) a . Firu : op. citat, pag. HO, 44-46. 
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cari voiau să fi numiţi învăţători Ia şcolile naţionale române 
sau ia şcolile confesionale, deoarece cursurile de vară se sistaseră. 

Preparandii — în afară de cele de mai sus — au mal 
existat la Oradea şi Gherla pentru gr. cat. şi la Caransebeş 
pentru ortodoxi. In aceste preparandii se primeau numai elevi 
cu 4 clase de gimnaziu. Cursurile ţineau 4 ani. Candidaţii îşi 
însuşeau în ele, afară de materia de învăţământ şi cântul bise
ricesc şi mai ales după decretarea lor de scoale confesionale. 

De aceea învăţătorii şcoalelor confesionale erau şi slujitori 
ai bisericii, ca cântăreţi de strana. Şi erau datori să meargă 
Duminecile şi zile de sărbători cu copii la biserică-

Numirea învăţământului — până în 1868, — se făcea de 
Directorul districtual cu consensul comunităţii. Iar după 1863, 
numirea se făcea de către autorităţile religioase respective. 

Retribuţia anuală a învăţătorului, în turul anului 1 8 5 0 e r a : 
2 / 3 naturale şi V» bani gata. In ce priveşte salarul în bani, 
existau 3 clase: de 100, 80 sau 60 florini de argint. Banii se 
plăteau de către domnii de pământ ori stat, — pe moşia cărora 
se afla şcoala, — iar naturalele de către săteni. In cele din 
urmă însă, învăţătorul se afla numai cu plata dată de să ten i 6 ) . 

După 1868, retribuţia învăţătorului se făcea de către co 
muna respectivă, în natură şi în bani. Ea depindea mult de 
înţelegerea pe care o stabilea candidatul cu comunitatea când 
era introdus în post. De aceea această retribuţie, nu putea fi 
decât o retribuţie de mizerie. 

Faptul acesta a fost exploatat de guvernul maghiar, care 
nu peste mult timp, adusea legea care prescrla minimul de sa
lar pentru învăţători - 300 de florini anual. încât în virtutea 
acestei legi statul ungar întregea salarul învăţătorului, acolo 
unde el nu atingea minimul legal. Şi cum acest salar — de 300 
florini anual — era o retribuţie ridicată, puţine erau comunale 
cari erau în stare a-1 plăti şi mai ales voiau a-1 plăti. 

Urmarea acestei legi a fost, că numai comunele mai înstă
rite au putut să întreţină scoale confesionale. Urmarea cea mai 
dureroasă însă, a fost că statul ungar a câştigat dreptul de 
imixtiune în chestiunile şcolare, prin acordarea de subvenţii 
pentru întregirea salarului. 

Pentru aceste subvenţii, statul cerea în schimb îndeplinirea 
anumitor condiţîuni: de învăţător calificat, de local corespun
zător, etc. 

e ) a . F i m : op, citat, pag. 32. 



Aşa că deşi în urma dispoziţiilor Statutului organic, pre
cum şi a art. 38 din legea regnicolară din 1868, dreptul de 
inspecţie, — cari până aci îl avea directorial regesc şi inspecto
rul şcolari, — trece în satcina consistoiuui diecezan, care îşi 
exercita inspecţiunea şcoalelor prin protopopii traciuali, cari sunt 
totodată şi inspectori şcolari confesional, 7 ) !ar statul are numai 
dreptul de a supraveghea, — prin inspectorul sau regesc, totuşi 
guvernul maghiar creiază legi, în virtutea cărora guvernul poate 
să desfiinţeze o şcoală confesională, care nu funcţionează pot
rivit anumitor prescripţiuni stabilite de guvern, ori nu are local 
construit în anumite condiţiuni. 

Imixtiunea statului ungar a prilejuit greutăţi dm ce în ce 
mai mari în susţinerea şcoalelor române confesionale. 

Aşa că în urma râvnei cu care au fost aplicate diferitele 
legi de opresiune ale guvernului ungar faţă de naţiunea română, 
sarcinile împreunate cu întreţinerea şcolilor, au fost pentru multe 
parohii prea grele şi nu puţine şcoii confesionale au fost des
fiinţate, iar în locul lor s'au înfiinţat şcoli de stat sau comunale. 

Situaţia devine şi mai critică, în urma legii din 1879, prin 
care se introduce în programa învăţământului confesional, ca 
obiect de studiu obligator, limba maghiară. 

Acest obiect de studiu era foarte greu şi înnăbuşea între
gul învăţământ. Prin introducerea lui şcolile devin un aşeză
mânt de canonizare şi de maghiarizare. 

Dureroasa era şi situaţia învăţătorului. Căci având să obţie 
rezultate imposibile, în cea ce priveşte cunoaşterea limbii 
maghiare, era prigonit ca incapabil ori lipsit de zel. Aşa încât, 
la situaţia mizeră materială se adaogă şi starea de depresiune 
spirituală. 

In 1907, an de pomină în istoria poporului nostru, şcoalei 
confesionale i-se aplică prima lovitură mortală. In adevăr, în 
acest an contele Albert Apponyi, aduce legea învăţământului, 
prin care învăţători) confesionali devin funcţionari de stat Prin 
această lege se prevăd măsuri draconice pentru şcoalele confe
sionale gr. cat, şi ortodoxe. 

Conducătorii celor doul biserici româneşti, ca şi tărbaţil 
de stat români, au luptat prin toate mijloacele şi cu tărie contra 
măsurilor de opresiune aduse de guvernul maghiar şi statlficării 
şcoalelor confesionale, recte a învăţătorilor, care însemna, pur 
şi simplu, maghiarizarea lentă a copiilor, 

') R. Firu: op. citat, pag. 43, 



Răspunsul primit de Români delà tribuna parlamentului, 
dat de contele Apponyi a fost, că o raţiune de stat impune 
acest măsuri. 

Desigur, lupta contra persecuţiunilor şi a maghiarizării, 
aplicate de guvernul ungar şi de subaltenii săi, n'a încetat, în 
presă, întruniri, ca şi delà tribuna parlamentului. 

Totul a fost însă aproape înzadar. Căci contele opresor 
pune în aplicare toată ura ce o nutrea poporului românesc şi 
prin ordonanţa No. 13.619—1937 din 2 Pugust statlfică toate 
şcoalele confesionale din regatul unga r 8 ) 

Prin această ordonanţă, viabilitatea şcoalelor confesionale 
din regatul ungar, recte din Transilvania şi părţile adnexe 
ia sfârşit. 

Cu toate aceste mari greutăţi, ce le-a avut de întâmpinat, 
şcoala românească din Ardeal şi ţinuturile adnexe, ea şi-a în
deplinit — în mizera sa existenţă — cu prisosinţă menirea sa. 
Mai mult n'au îngăduit considerentele sociologice a îndeplini. 

Şcoala românească din Ardeal a fost luminarea, care a 
luminat cărarea Românilor, în urmarea cursului istorici, care 
devenea tot mai tenebros. 

Ea a fost isvorul nesecat, din care s'au adăpat toţi cei 
însetaţi de ştiinţă, de morală şi de iubirea de neam, ducându-i 
prin acestea, pe la ape de odihnă. 

Ea a fost înţeleaptă soră, care a ştiut pansa toate sufletele 
rănite. Căci prin corurile organizate de ea, cari cântau cântări 
bisericeşti, lumeşti şi mai ales naţionale, ea prilejuia momente 
de desfătare pentru sufletele obidite ale Românilor. 

Aceste coruri, — cari înrolau tineri şi fete mari, — dădeau 
concerte şi reprezentaţiuni teatrale, la cari luau parte întotdea
una, — alături de intelectuali, ţăranii români. Aceste reuniuni 
şi coruri erau un fel de necesitate organică pentru Români, 
fiindcă este cunoscut, că nimic nu alină durerile şi nu apropie, 
sufletele ca şi cântarea. 

învăţătorul şcoalei Române Ardelene a ştiut să întreţină» 
cu evlavie de preot şi cu îndărătnicie de mucenic, focul dra
gostei de neam, de limbă şi lege. In mintea lui, datorită cu
noştinţelor referitoare la neamul său, era lămurită harta « etnică 
şl geografica a României de mâine, pe care el o zugrăvea vie 
în imaginaţia şcolarilor săi. El n'a uitat niciodată menirea şcoa-

8 ) Roman Ciorogariu, Zile traite, pag. 97. 



lei sale, de a propovădui, alături de religia mântuirii, cultul 
naţionalismului. 

Fireşte menirea şcoalei de ieri, n'a încetat pentru şcoala 
de astăzi. Religia mântuirii şi cultul naţionalismului sunt stâlpi 
de sprijin ai fiecărui popor, precum ieri, aşa azi şl mâine. 
Dacă în cea ce priveşte cultul naţionalismului, şcoala de astăzi 
nu poate fi învinuita, în ceea ce priveşte religia mântuirel, si
tuaţia lasă de dorit. Căci şcoala de astăzi pare un făt al pozi
tivismului şi nu o fiică a Religiei, aşa cum ar fi natural să fie. 
Este cazul să examinăm situaţia şi de vom găsi şcoala abătută 
din cursul său natural, s'o readucem la acest curs. Acesta este 
imperativul desprins din trecutul şcoalei româneşti din Ardeal. 
Fiindcă menirea şcoalei de astăzi este tot atât de mare ca şi 
a celei de ieri — dacă nu chiar mai mare — şi pentru a-şi 
putea îndeplini această menire, pionii şcoalei de ieri sunt cu 
atât mai necesari şcoalei de astăzi. 

Ferice de noi de vom asculta învăţămintele istoriei şi vai de 
le vom nesocoti. 

D U M I T R U P R A D A 

Mediul social şi şcoala primară 
Zestrea cu care vine copilul pe lume nu este o forţă, ci 

germene, predispoziţie, în stare potenţială, e tendinţă care poate 
fi stimulata, reprimată, întărită sau slăbită, după cum e bună 
sau rea. Depinde de metoda de cercetare a educatorului găsirea 
acestor tendinţe şi canalizarea lor. Să fim dar înţeleşi ; înainte 
de a fi Influenţat, copilul are tendinţe, dar n'are însă nimic 
lămurit. 

Din nefericire nu şcoala este aceea care lucrează asupra 
acestor firi plăpânde, ci societatea viciată şi familia nepregătită. 
Felul cum sunt crescuţi copiii — mai ales cei delà sate - - n e 
dă mult de gândit acelora în faţa cărora cresc tinerele noastre 
vlăstare, conducătorii neamului de mâine. 

Să vedem care-i realitatea şi să-i apreciem neajunsurile. 
Educaţia copiilor satelor noastre lasă mult de dorit ! E de mirat 
acest fapt care se petrece în aceeaşi măsură din neştiinţă şi din 
nepăsare. E dureros s'o spunem — dar asta e realitatea — mulţi 
dintre părinţi dau aceeaşi însemnătate creşterii odraslelor lor 
ca vitelor, dacă nu chiar mai puţin ! Nu rareori vedem copil 
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galbeni la faţă, slabi, nespălaţi, ceeace denotă mai mult négli
gera din partea mamelor nu numai sărăcie. Nu însă singura 
slăbiciune fizică a copiilor mă face să reflectez şi să privesc cu 
durere în suflet realitatea mizeră, ci mai mult educaţia ce se 
face în satele noastre. 

Primele vorbe ce Ie învaţă copilul în familie, sunt înjură
turile de tot felul! Ura îşi face loc în ei invidia încolţeşte, rău
tatea creşte, lată comoara ce o lasă părinţi să crească în sufle
tul copiilor! Nimic ce strică nu e ascuns dinaintea lor. 

Chiar dacă sunt părinţi cari încearcă a feri copiii lor de 
această otravă sufleteasca, totuşi aceştia — fiind lăsaţi zilnic la 
un loc cu cei infectaţi din punct de vedere moral, cad şi ei 
victime pentrucă : „merele putrede, strică şi pe cele bune". 

Ajunşi la epoca şcolarităţii, copiii aduc cu ei deprinderile 
câştigate în familie şi mica lor societate. Munca învăţătorului 
pentru a stârpi „apucăturile de stradă", nu e dintre cele mai 
uşoare şi mai ales nu are întotdeauna depline sorti de isbândă. 
Opera constructivă începută de acesta, nu numai că nu este 
sprijinita de acei cari ar putea mult — părinţii — dar mai mult, 
prin inconştientă e zădărnicită. Nimic din ceeace inspiră şcoala 
cu stăruinţă şi convingere, nu este Întărit şl nici dovedit, nici 
de familie şi nici de societate cari — cum bine ar spune 
Rousseau — sunţ amândouă stricate. 

Ne mirăm adesea pentru care fapt nu promovează învăţă
turile răspândite de şcoală şi biserică! Numai dupăce ne dăm 
oboseala de a ne cunoaşte mediul social, cu toi ceeace se pet
rece în el, cu dezastrul moral în care îşi pietrece copilul cea 
mai mare parte din zi, aflăm cauza a ineficacităţii trudei noastre. 

Cunoaştem cu toţii puterea şi eficacitatea exemplului în 
materie de educaţie. Chiar dacă noi şi preoţii căutăm a fi vii şi 
demne exemple de urmat, nu numai de copii ci de întregul sat, 
rămânem fără efect, faţă de mile de altfel de exemple ce Ie are 
tineretul sub ochi. 

Nu putem a cere scoaterea copilului din mediul social şi 
familiar — e o utopie — dar ne dăm seama că educatorul va 
putea lucra cu succes numai în cazul când mediul social prin 
mijloace pe cari le vom găsi va putea fi schimbat, făcut mai 
bun. Găsirea mijloacelor va fi la tactul şi puterea fiecăruia. 

Părinţii trebuesc treziţi odată la realitate; să nu vadă în 
şcoală cauza care i răpeşte copilul delà paza vitelor, şi delà alte 
îndelitniciri domestice, ci făclia de lumină care-i va lumina 



drumul vieţii. Ceeace clădeşte zilnic cu multă jertfă şcoala, e 
lovit cu noroiu de părinţii cari nu se obosesc să dea un sfat 
bun copiilor lor. La noi găsim părinţi cari văd în şcoală un 
duşman; n'au ajuns la convingerea că tot ce avem azi bun pe 
aceestă lume e datorit şcoalei şl bisericei. Fără să şi dea seama 
încolţesc în sufletul copiilor neîncredere şi ură pentru şcoală. 
Unii fac acest păcat din neştiinţă, alţii din reacredinţă şi cei mal 
mulţi din nepăsare. De toate acestea suferă şcoala primară şi 
generaţia de mâine, care e încredinţată pe mâinile noastre, de 
formarea căreia suntem direct răspunzători. 

Pentrucă şcoala primară să fie adevărat institui de educaţie 
morală şi naţională, cerem sprijinul tuturor acelora ce văd cu 
drag prosperitatea şi înălţarea neamului nostru ţinut alâta vreme 
în negura groasă a ignoranţei. Numai educaţia aleasă ne va 
putea ridica în rândul popoarelor culte şi civilizate. 

Numai şi numai dacă familia şi societatea vor îi colabo
ratoare sincere şi devotate şcoalei, educaţia îşi va putea culege 
roadele de cari azi nu prea se bucură. 

P. P A N T E A 

Rolul şcolii 
în combaterea epidemiilor la ţară. 

Cetitorii revistei, cari au avut curiozitatea de a-mi ceti 
articolele precedente, au putut remarca că, ideia călăuzitoare în 
concepţiile mele de propagandă a noţiunilor de igienă în me
diul rural, este că şcoala rurală reprezintă principalul Izvor de 
difuzare şi de infiltrare a ceace englezii numesc „conştiinţa 
sanitară" (sanitary cor science), în acest mediu. 

Copiii şl tineretul pot fi educaţi uşor, prin desvoltarea cu
noştinţelor de igienă şi a gustului pentru tot ce este util şi 
sănătos. 

Rezultatele acestei educaţii igienice, sunt mult mai slabe, 
şl chiar fără efect, faţă de populaţia adultă. 

Instrucţia igienică, deci, trebue făcută în şcoală unde la 
valoarea absoluta a noţiunilor dobândite, se mai adaogă şi pre
stigiul, care se atribue, în general, tuturor lucrurilor însuşite pe 
băncile şcolii. 



In ceace priveşte combaterea epidemiilor,' rolul şcolii în 
mediul nostru rural este de o importantă extremă. Prin şcoală, 
adeseori constatăm, urmărim şi combatem numeroase epidemii 
în mediul rural. 

Constatăm, prin mai uşoară evidenţiere a cazurilor ivite 
printre elevi. 

Urmărim, prin supravegherea mai lesnicioasă a grupului 
de populaţie, în permanentă controlabil pe care 1 formează 
populaţia şcolară într'o comună. 

Combatem, atât prin aplicarea măsurilor preventive, contra 
bolii date, în şcoală, cât şi prin propaganda făcută elevilor şi 
prin elevi, îu toată comuna. 

Dacă adăugăm, la cele de mai sus sus, că tot în şcoală 
viitorul cetăţean, ar trebui să primească şi toate noţiunile de 
epidemiologie practică, atunci, odată cu realizarea acest dezi
derat (adică — ca fiecare şcolar la terminarea şcolii primare să 
aibă bagajul de cunoştinţe strict necesare în ceeace priveşte 
bolile cotagioase), putem spune, că, prin şcoală realizăm acel 
maximum de măsuri cari sunt necesare pentru lupta eficace cu 
bolile epidemice în mediul rural. 

Trebue să adaug că, totuşi, nu este încă cazul să ne facem 
prea mari iluzii relativ la rezultatele finale. Bolile contagioase 
nu vor dispare din mediul nostru rural nunumai prin educajia 
igienică şi sanitară, începută în mod temeinic din şcoală. Es1e 
necesară şi aci Intervin mulţi alţi factori pe lângă educaţie, ri
dicarea nivelului economic şi social al populaţiei noastre rurale. 
Problema ridicaţii stării economice şi sociale a ţăranului nostru 
este prea gravă şi conplicată, şi nu poate ii nici schiţată în ca
drele unui articol cu subiectul celui de fa(ă. 

Rezolvarea ei fericită, înseamnă, fără nici o îndoială, re
zolvarea tuturor problemelor vitale, cari frământă azi {ara noa
stră, şi aşezarea ţării pe adevărata cale de propăşire, progres şi 
armonioasa desvoltare a tuturor însuşirilor latente ale naţiei. 

Dar, să revin Ia subiect. Voiu încerca să expun, în mod 
schematic, câteva noţiuni™ Indispensabile în ceeace priveşte cu
noaşterea bolilor epidemice, noţiuni fără de care nici un elev 
n'ar trebui să părăsească şcoala, şi ale căror cunoaştere de către 
populate at uşurawmult munca de combatere a epidemiilor în 
mediul rural. 

Voiu expune, în primul rând, noţiunile generale aplicabile 
la toate bolile contagioase,- şi apoi noţiunile speciale referitoare 
la bolile epidemice mai frecvente în mediul nostru rural. 



In noţiunile generale întră: a) definiţia bolilor epidemice 
b) Cauza lor, c) Semnele comune tuturor bolilor epidemide, d) 
Modul de răspândire (contagiunea,), e) Imunitatea naturală şi 
dobândită f) Mijloacele generale de prevenire şi combatere. 

a) Boala epidemică este o boală molipsitoare (cori(agiune) 
care apare în răstimpuri mai mult ori mai puţin rare, şi se răs
pândeşte afectând pe mai mulţi indivizi din colectivitate dată. 

b) Cauza tuturor bolilor epidemice este microbul. Fiecare 
boal î epidemică este produsă de microbul ei specific. Totdea
una acelaş pentru o boală epidemică odată. 

Microbii unei boli epidemice se găsesc în timpul bolii, 
atât în organismul omului bolnav, cât şi în mediul c e l încon
joară (camera în care locueşte, îmbrăcămintea de care se ser
veşte, alimente din cari consumă, dejecţiunile bolnavului etc.) 

c) Toate bolile epidemice au ca semne comune — febra 
şi starea generală rea 

d) îmbolnăvirea se face numai prin molipsire (contagiune). 
Contagiunea poate fi directă prin luarea microbului de la 

bolnav, convalescent sau purtător sănătos de microbi (sunt 
oameni sănătoşi cari pot fi purtători a unor microbi, fără ca să 
fie bolnavi de boala epidemică pe care aceşti microbi o pro
voacă) ; sau indirecta, prin contact cu obiectele contaminate de 
microbii patogeni, ori consumarea alimentelor şi a apei con
taminate. 

Unele boli contagioase se transmit prin aşa z's oaspe in
termediar (deobicei insecte) care transmite boala de la bolnav 
la sănătos (păduchele la tifos exantematic, puricele la ciumă, 
ţânţarul la malarie etc.), sau , se iau delà animale (dalacuî, 
morva etc.) 

e) Majoritatea bolilor epidemice produc imunitatea peima-
nenta s'au temporară. 

Imunitatea însemnează rezistenţa organismului la conta
minare cu microbii bolii epidemice date. 

Imunitatea poate fi naturală (şi acesta temporară sau per-
menentă) când un individ fără sa fi fost bolnav de o boală 
epidemică, prezintă o rezistenţă specială faţă de contagiunea cu 
microbul acestei boli, şi dobândită (câştigată) — când un indi
vid devine rezistent la contagiunea cu microbii unei boli epi
demice, fie trecând odată drin aceasta boală, fie fiind vaccinat 
în contra ei. 



f) combaterea tuturor bolilor epidemice se face prin izo
larea bolnavilor (adică împiedicarea contactului lor cu oameni 
sănătoşi) dezinfecţia (curăţirea mediului contaminat de agentul 
cauzal al bolii) vaccinarea (provocarea imunităţii câştigate la 
sănătoşi prin inocularea cu agentul atenuat al bolii date sau 
toxina lui) la acele boli epidemice la cari există vaccinul. 

In sfârşit prin luarea măsurilor generale de igiena şi sa
lubritate (curăţenie generală, curăţirea locuinţelor, curţilor, sur
selor de alimentare cu apă etc.,) pentru împiedecarea răspândirii 
agentului bolii, în mediul înconjurător. 

Ca noţiuni speciale, voiu încerca să dau o clasificare prac
tică a bolilor epidemice mai frecvente şi unele noţiuni în ceace 
priveşte apariţia, evoluţia, răspândirea şi simtomatologia lor. 

Clasiflcaţla aceasta fără ca să fie ştiinţificeşte corectă, sper 
că va uşura orientarea şi memorarea pe grupuri a bolilor epi
demice mai fréquente. 

1. Bolile epidemice eruptive. (Scarlatina tifus exantematic, 
variola, rugeola, varicela) sunt caracterizate prin apariţia unei 
erupţiuni pe suprafaţa pielii. Erupţiunea este deosebită pentru 
fiecare din bolile citate în parte şi caracteristică p. boala dată. 

2. Bolile epidemice cu manifestaţiuni Gastro-întestinale. 
(Febra tifoidă şl paratifoidele, dizenteria cholera) sunt caracteri
zate prin localizarea lor pe tractul intestinal şi 'fenomenele 
gastro-intestlnale (dureri abdominale, diaree etc.) 

3. Boli epidemice cari nu se pot grupa după semne carac
teristice asemănătoare. Vom cita aci bolile epidemice nemenţio
nate în primele 2 grupuri ca difteria caracterizată prin dureri 
şi formarea de false membrane în gât, tusă convulsivă cu acce
sele (grintele) de tuse ce o caracterizează, parotidită epidemică 
cu umflarea glandelor parotide, encelalita epidemică, meningită 
cerebro spinală epidemică, paralizie infantila, tétanos - cari 
formează şi ele un grup de boli cu localizările şl manifestaţiu-
nile nervoase caracteristice p. fiecare din aceste boli în parte. 

Gripa cu manifestaţiunile ei variate etc. 
Voiu încheia aceasta expunere cu un tablou al bolilor epi

demice mai frecquente. Tablou în care voiu rezuma şi noţiunile 
speciale, utile de cunoscut, pentru fiecare boală în parte. 



TABLOUL BOLILOR EPIDEMICE MAI FREQUENTE : 

Numele 
bolii 

Anotimpul 
favorabil 
apariţiei 

Agentul 
cauzal 

Incubaţia 
(timpul delà 
contammare 

până la apari 
ţia simptom.) 

Dura 
medie 
a bolii 

Modul 
de contammare 

(transmitere) 

Măsuri 
speciale de 
combatere 

Vârsta 
fréquente! 

maxime 

Simptome : 

caracteristice 

Scarlatina 
Primăvara 
şi toamna necunoscut 3-6 zile 6 săpt. 

Prin contact direct 
(cu sputa, saqua-

me etc,) 

Există vaccin 
(Anatoyma 

Dick) rezultcte 
incerte 

Intre 
5-10 ani 

Febra, tachicarzie, 
anagina erupţia sta
cojie Desqua'maţia 

în lambouri 

Tifos exan-
tematic 

In toate ano
timpurile necunoscut 4-20 zile 3-1 săpt. 

Prin interme
diul păduchilor 

infectaţi 

Deparazita
rea rigu

roasă 

Toate 
vârstele 

Febra, delir, torpoare 
Erupţia sub forme 

de pete mici 

Rugeola 
începutul 

primăverii 
şi toamna 

necunoscut 12 zile 2-3 săpt. 
Prin contact 

direct ; — 
a 2-a copi

lărie 

Erupţia abundentă de 
pete mici roşii. Catar 

Tuse, Desquamaţiei 
furfuracee 

Febra tifoidă 
şi paratifoidă 

Sfârşitul 
verii şi 
toamna 

Bacilul tific 
şi baccili 
paratifici 

2-3 săpt. 6 săpt. 

. Directa prin con
tact şi indirectă 
prin consumarea 
apei şi a alimente 

infectate 

Vaccin anti-ti-
fo-paratific 
(3 inoculări 20-30 ani 

Febra, turburări ga
stro-intestinale. Tor
poare, Depresiune 

Dizenteria 
(baccilară) 

Vara şi 
începutul 
toamnei 

Baccilul 
dezinteriei 1-2 săpt. Variabilă 

Directa şi prin 
alimente 
infectate 

Inocularea 
preventivă cu 
ser antidizen-

teric 

Toate 
vârstele 

Febră. Dureri abdo
minale scaune dese 

cu sânge 

Difteria Iarna 
Baccilul 
difteric 2-5 zile 2 stpt. 

Contact direct cu 
bolnavul sau cu 

purtătorul de 
micorbi 

Vaccinarea cu 
amatoxina 
Ramon 

(Î inocurări) 
1-6 ani 

Febră. Dureri de gât. 
Bdenopatie. Starea 

generala rea 

Tuse 
convulsivă i 

•1 

Primăvara 
şi toamna 

Coco-baccil 
Bordet-
gengon 

6-12 zile 6-12 săpt. 
Contact direct 

până în a 8-a zi 
a quintelor deture 2-5 ani 

Quinîele caracteristice 
de tuse 

Părotidita 
epidemica 

(oteion> • 

Sfârşitul 
toamnei 
ŞI IARNA 

Virus filtrant 
invizibil 18-20 zile 2-3 săpt. Contact direct 

A 2-a COPILĂRIE 
ŞI ADOLESCENŢĂ 

/ 

UMFLAREA GLANDELOR 
. PAROTIDE 
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Mi-am rezumat tabloul la" cele 8 boli ce cuprinde, a căror 
cunoaştere mai detailata mi se părea mai utilă având în vedere 
frecquen{a lor (Scarlatina, Rugeola, Febra tifoidă, tuse convul
sivă, (oreion) şi gravitatea (scarlatina, tifos exantematic, 7. tifo
ida, Difteria). 

Tifosul exantematic, deşi de regulă, este boala catadizme-
ior sociale (războaie, foametea) ; la noi în tară este de o tristă 
actualitate. Epidemiile de tifos exantematic, de la război în
coace, apar în fiecare an în nordul Moldovei şi Basarabia. 

In 1936, o epidemie de exantematic s'a ivit şi în jud. Bi
hor, la populaţia ţigănească din Diosig. 

Gra{ie măsurilor de combatere extrem de energice luate de 
Medicul Primar al judejului nostru (Dr. Dumitreanu), care per
sonal a condus toate operaţiunile combaterii, aceasta epidemie 
nu numai că a fost localizata, dar şt lichidată întfun timp 
record. Boala a fost adusă în Bihor de ţigani nomazi, veniţi 
din Basarabia paratizati cu păduchii infectaţi cu virusul exan
tematic. 

închei articolul din cauză că şi aşa a depăşit limitele unei 
lucrări de popularizare medicală, destinată unei reviste literare. 

Sper însă că expunerea aceasta, deşi lipsită pe alocurea 
de claritatea necesară şl cu subiectul tratat cam schematic şi 
poate, prea arid, va avea utilitatea ei practică şi va contribui la 
formarea acelei conştiinţe sanitare de care am vorbit la începu
tul articolului. 

Dr. ANTON F E I E R 
Medicul Circ. Ciumeghiu-Bihor. 



„Creerul şi psihanaliza lui Freud". 
Hm promis într'unul din numerele trecute ale rev. „Crişul 

Negru", când scriam despre cartea D l Prof. Dr. Radovid „Cum 
guvernează creerul", căvoiu reveni asupra capitolelor mai prin
cipale din această lucrare, şi voiu pune la dispoziţia cititorilor, 
cât va fi posibil importanţa acestora. 

In problema existenţei noastre, în marea lume a subcon
ştientului, în eterna şi marea taină a sufletului omenesc, a pă
truns cu cheia care preocupă lumea secolului nostru, Freud, prin 
metoda numită „psihanaliză". 

Spune Fred când vorbeşte despre metoda lansata de el că 
vrea să pună la dispoziţia psihiatriei, baza psihologică ce-i 
lipseşte. Originea acestei metode o găsim în două jumătate a 
sec. XIX ca o consecinţă logică a a şcoalei lui Charcot de Sal-
petrier şl a lui Bernheim delà Mancy, publicată de Freud în 
1895. Freud ajunge pe baza cercetărilor să determine rolul sub
conştientului în viaţa sufletească a oricărui individ, dar nu nu
mai atât, a putut defini şl legătura subconştientului cu con
ştientul. 

Socotită ca o metodă indispensabilă studiului fenomenelor 
subconştientului, oamenii de ştiinţă au îmbrăţişat ca pe o rea
litate această mişcare pedagogică, au fixat şl principiile funda
mentale ale met. psihanalitice, iată-le : 

1. Psihanaliza dă subconştientului un conţinut real. 
2. „ dă continuitate vieţii sufleteşti, legând sub

conştientul de conştient. 
3. Principiul transformării şi canalizării unor energii la

tente din subconştient spre a le face din inutile sau dăunătoare, 
folositoare, atât individului cât şi societăţii. 

Ştiind care este câmpul de activitate al acestei metode să 
luăm în diicuţie felul în care activează : 

André Gide spune despre subconştient că este viziunea 
diavolului, şi că în el se găsesc tendinţe ascunse, porniri in-
stictlve, atavice, filogenetice moştenite, şi numai înăbuşite, acope
rite şi mascate prin condiţiile de viaţă, în societate. 

Freud susţine că acţiunile noastre în aparenţă sunt feno
mene volitive conştiente, determinismul voinţei vine din sub
conştient. El atacă ceeace se spunea despre viaţa sufletească a 
instinctelor numai la animale, spunând ca şi la om, spre a 
menţine echilibrul, armonia, sănătatea etc., trebue satisfăcute 
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într'un fel sau altul instinctele. Conveţulrea în societate ar fi 
imposibilă dacă nu s'ar înăbuşi viata instinctivă şl pentru a pă
trunde în lumea subconştientului după Freud ajunge cercetarea 
lapsurilor de orice natură ar fi ele şi cercetarea viselor. Metoda 
psihanalizei nu numai că ne pune la dispoziţie mijloacele prin 
care putem pătrunde adânc în subconştient şi în instincte, 
dar prin, technica el putem recunoaşte şl conflictul refulat că
ruia se datorează turburarea persoanei analizate. 

Studiind deasemenea toate felurile de nevroze putem uşor 
pătrunde în lumea subconştientului. Pe plaiul psihic Freud a 
putut realiza ceeace Pavlov experimentează pe plan fiziologic, 
prin studierea reflexelor condiţionate şi a dinamismului, con-
tlcal sau cerebral în genere. Freud prin psihanaliza lui vrea să 
pătrundă în sufletul inconştient al individului, nu după calapo
dul universal clasic, ci construeşte pentru sufletul fiecăruia în 
parte un mijloc potrivit individualităţii lui sufleteşti. 

Dupăce Freud a experimentat cu tot felul de bolnavi ca 
nevropaţi, nervoşi, detracaţi, anxioşi histerici, psihopaţi, şi tot 
felul de nevroze vlseerale şi vegetative, a ajuns după un înde
lungat timp la convingerea că turburarea de bază în sufletul 
acestor bolnavi, acestor desechilibraţi, este una de ordin afectiv 
şi anume din viaţa sexuala. Pe aceasta descoperire s'a bazat el 
când a emis teoria „Libido" în sensul instinctului plăcerii în 
via(a infantilă pentru care a suferit cele mai înverşunate critici. 
Simptomele nevrozelor sexualismului sunt produse de anomalii 
în evoluţia instinctului sexual pe care Freud îl găseşte în indi
vid manifestat nu atunci când s'a crezut, adică odată cu afir
marea pubertăţii, ci chiar delà naştere. 

Cu toate criticele suferite această teorie a ajuns în ultimul 
timp să se opună ca o necesitate şi ca un imperativ al secolu
lui pedagogic. 

Cu toate că Freud a fost conbătut de toţi comptrioţii săi 
ca unul ce practica şi predica eliberarea instinctului sexual din 
cătuşele moralei, deci amorul liber adevărul este ca el a smuls 
masca ipocriziei sexualităţii din punct de vedere sufletesc, lă
sând adevărul în adevărata lui lumina. 

Concluzia celor afirmate până aici, mă face sa amintesc ce 
apune D-l Radovici despre Freud având în vedere monumen
tala descoperire, zicându-i „Cristofor Columb al inconştientului** 

NIC. I. POPA 



Gânduri cu ocazia depunerii 
jurământului 

După o aşteptarea de patru ani şi după un timp dornic de 
ameliorarea stării de mizerie, in toamna aceasta, prin numirile cu 
titlu provizoriu a celor 2700 de învăţători pe întregul cuprins al 
ţării, falanga împrăştietorilor de besnă a satelor noastre a crescut 
simţitor. Numai noi cei cari am stat la fiecare început de an, de 
strajă pela uşile revizor aţelor, cu emoţiile nesiguranţei unei bucăţi 
de pâine plătită, putem simţi adevărat bucuria acestui fapt. Măr
turisim că felul cum a fost distribuite posturile acestor două serii 
nou numite, a fost împlinirea în întregime dezederatului pentru 
care a luptat cu succes asociaţia noastră profesională. Nu putem 
fi decât adânc mulţumiţi şi recunoscători fostului adevărat prieten 
al învăţătorimi, d-lui Ministru al Ed. Naţionale Dr. Angelescu, 
care ne-a acordat tuturor şi totdeauna — cât timp a fost la pos
tul de comandă — toată solicitudinea. 

Depunerea jurământului oficial, pentru noi nu este un simplu 
act de cancelarie, o formalitate, ci este o deosebită solemnitate prin 
care înaintea lui Dumnezeu şi a conştiinţei noastre morale promi
tem că vom servi neamul prin şcoală, Regele prin credinţă, iar 
când punem piciorul pe pragul clasei, ne debarasăm de grigile 
acestei vieţi, ce se sporesc pe zi ce trece. 

Ştim cu toţii şi ne dăm seamă în acest moment, ce a în
semnat simbolul: „Rege" şi vom şti să întărim în satele noastre 
credinţa că o turmă fără păstor se risipeşte. Nu uităm că o gra
niţă se păzeşte mai mult cu statui istorice decât cu armata moto
rizată. Conştiinţa că suntem încă şi astăzi strâjeri neadormiţi în 
orientul Europei bolşevizate, vom menţine-o trează unde este, iar 
unde nu-i o vom sădi. Legătura între şcoală şi biserică, prin cre
dinţa străbună, salvatoarea neamului nostru şi noi cei tineri vom 
cimenta-o. Nu ne vom mulţumi a fi meseriaşi birnici profesiei 
mesianice ce ne-am ales-o, ci vom căuta a pune apostolat şi zel 
în şcoală, iar în satelor noastre vom pleca urechea binevoitoare celor 
nesocotiţi de politicianii ce strică într'o clipă ceeace ne trudim noi 
a clădi cu stârinţă. 

Fără a ne încrede mai mult decât ceeace suntem, ne alăturăm 
asociaţiei noastre înţelegând pe cei mai oţetiţi în lupte vrednic 
purtate. Mândri de trecutul învăţătorimii noastre de pe aceste me-
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leaguri bihorene cari, deşi asuprite în era jandarmilor cu pene de 
cocoş, a ştiut menţine trează conştiinţa romanească aşa fel încât 
n'a fost stinsă nici chiar de legile draconice Verbecziené cei de 
azi vom înţelege a apăra legile consfinţite prin emanaţia lor delà 
naţiune, le vom respecta şi ne vom supune lor că: „stăpânirile 
cari sunt, delà Dumnezeu sunt rânduite..." 

Strâns uniţi în jurul tronului care ne-a luat sub scutul său 
şi a mândrului nostru tricolor simbolul mântuirii şi chezăşiei nea
mului, în şcoală ca apostoli, înafară ca străgeri şi comandaţi pre-
militari vom întări credinţa în: „rege, ţară şi naţiune". 

T. PANTEA 

Un uitat: Panait Istrati 
(date biografice) 

Cu peste cincizeci de ani în urmă, în comuna Bal-
dovineşti, din apropierea Brăilei, conveţuiau în bună stare 
şi frică de Dumnezeu, Stoica şi Nedelca Istrati. 

Oameni harnici şi bine echilibraţi sufleteşte îşi ago
niseau cu multă trudă agricolă o viaţă care nu depăşia 
limita cerinţelor cotidiene. 

Stoica şi Nedelca Istrati aveau 4 copii: doi băieţi 
şi două fete. Băieţii se numeau, unul Anghel iar celălalt 
D-tru. Pe una din fete o chema Zoiţa. 

Viaţa Zoiţei este arcuită de greutăţi şi transfigurată 
de stoicismul in suferinţă. Zoiţa Istrati era născută in 
anul 1856, n'a învăţat carte, ci s'a dat cu gospodăria 
şi munca câmpului aşa cum obişnuesc şi astăzi la noi, 
fetele de ţărani. Sufleteşte era o afectivă desvoltată, cu 
o Inteligenţă naturală, intuitivă şi cam slabă fiziceşte, 

Indrăgostindu-se de un negustor grec, trăeşte cu el 
şi naşte la 10 August 1884 un băiat plăpând, pecare-l 
botează Gherasim, in memoria unui alt fiu care-i murise\ 

Oherasim Is trate, ce-l de.-al doilea fia al Zoiţei 
Stoica Istrate, este Panait Istrate de mai târziu. 

De oarece mamă-sa îşi încropea cu greu existenţă 
vieţii, muncind cu ziua pela casele boereşti, Panait Is-



trate stă până la vârsta de şapte ani ia Baldovineşti în 
casa unchilor lui, Anghel şi Dumitru. Petrece ani de 
răsfăţ copilăresc, alintai de sfâtoşeniiie unchilor, Anghel 
şi Dumitru, până la 7 ani, când este dat la şcoala 
primară din Brăila. 

Ca elev, Panait Istraii după propriile sale mărturi
siri n'a fost prea strălucit. 

II speriau prea tare rigidităţile scolastice, încâlceala 
pedagogiei, şi sufletul îl saura mai lesne spre poesia 
cheiurlor Dunării, ale cărei valuri clipoceau într'o melo
die care-i furnica sufletul. 

La 12 ani Panait Istrate absolve şcoala primară şi 
spre regretul directorului Moisescu o abandonează pentru 
totdeauna. Eliberat din carapacea disciplinei şcolare, 
micul Panait începe liber să-şi fixeze sufletul, să-şi a-
dâncească cunoştinţele şi să-şi cultive emoţiunile. Deşi 
la şcoală se dovedise îndărătnic, acasă Panait era un 
lector sârguincios care-şi ofilea obrajii în multe nopţi 
albe. Ceiace a îndemnat pe mamă-sa să-i tempereze 
zelul, stingându-i în fiece seară lampa mai de vreme. 

Delà vârsta de 12 ani şi până la 40 de ani ur
mează cea mai grea epocă a vieţii sale. Meseria căreia 
se dedică este zugrăveala. Şi după o ucenicie în rote 
ajunge la 18 ani zugrav de case, Mamă-sa foarte feri
cită de faptul acesta, visa acum să-l însoare cu o fată 
bună şi pe urmă să moară înpăcată, că şi-a putut le
găna nepoţii... 

Panait era însă — prin firea sa dornică de călă
torie, de libertate, de frământare — o deziluzie. îşi ve
dea rău de meserie, alerga în excapade orientale, în-
sfârşit personalitatea sa de artist îndrăgostit după na
tură, soare şi luptă, îşi manifesta liber vrerile. 

întruna din scrisorile către mamă-sa, îşi motivează 
neputinţa de a fi aşa cum îl doreau visurile ei de mamă, 
prea mult ostoitâ şi dornică de linişte şi siguranţa zilei 
de mâine. 

,.Dar poţi spune rnatale c ă d i n r ă u t a t e fug de-
acasă ? Nu, mamă, aşa e soartea mea. Şi soarta e 
inima noastră, Suntem mari sau mici, sau mediocrii, 
prin inima noastră c ă r e i a ne supunem orbeşte. Ea ne 
duce şi la bine ş i l a r â u , U n d e mă va d u c e a mea? 
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Cine poate şti ? De dimineaţa până seară, nu mă gân
desc decât la lucruri mari, frumoase. Aş vrea să fiu 
de folos omenirii acesteia care suferă, din vina ei, 
datorită egoismului ei. Dar gândul meu se înneacă în 
propria mea mizerie. Dar nu moare omul de foame. 
Şi află că, în mizeria asta a mea, eu nu sunt un ne
fericit decât pe jumătate. Aş fi total de nefericit dacă, 
chiar de-aş mânca numai pui fripţi, aş fi nevoit să 
trăesc călcându-mi pe suflet"... 

Dragostea între mamă şi fiu înbraca formele mei 
adoraţiuni. Zoiţa Istrati s'ar fi chinuit o viaţă întreagă, 
numai ca fiul ei să depăşească exigenţele mahalalei şi 
să-l vadă ,,în rândul lumii". — El şi-a iubit mama, 
ca pe sine însuşi. Scrisorile lui către ea se încheau: 
„îţi sărut mâinele arse de leşii", iar sufleteşte mamă-
sa era meterezul de după care se putea reconforta şi 
bucura dinaintea trofeelor cu greu apropiate. 

Zoiţa Istraté a murit în 1918, în vârstă de 62 ani, 
fără să-l poate vedea pe Panait, care era imobilizat în 
Elveţia. Moartea ei a fost tragică. Nu se putea să~ 
vârşi de dorul fiului său, al cărui nume îl şoptea zi şi 
noapte cu buze arse de boală şi de aşteptare. Cei ai 
casei văzându-i chinurile, au înscenat într'o zi următoa
rea strategie: au. chemat într'o zi pe unul din verii lui 
Panait, care semăna cu el, să vie la căpătâiul ei dân-
du-se drept Panait Istraite. In ziua sorocită, în clipa 
când presupusul Panait întră pe uşă, iar femeile excla
ma în jurul patului ei: Uite-ţi feciorul! Zoiţa Istrati a 
închis ochii cuminte şi uşurată ca de un vis care i s' 
împlinit... 

Faptul că nu şi-a putut vedea mama, înainte de a 
muri, t-a ros mult pe Istrati. De multe ori sufletul său 
se sgribulea de dragoste şi durere şi îşi blestema dorul 
de călătorie şi nesocotinţă. Plănuia, dacă ar fi trăit, să 
scrie un volum „mama" care ar fi fost o broderie suf
letească măestrită până la lacrimă.., Soartea a vrut 
însă altfel. 

In 1924 Istrati publică debutul său Chira Chiralina, 
începându-şi ascensiunea cu treapta cea mai de sus. 
Până în acest an, a încercat toate meseriile din lume 
şi-a irosit frământarea sufletului pe toate meleagurile 



Europei, şi-a cheltuit energia şi dragostea pentru ame
liorarea tuturor necazurilor, celor din mijlocul căror ră
sărise. Dar însfârşit viaţa i-a cedat luându-i trofeu 
sănătatea. 

într'o seară îmi spunea: De ce oare când ajungem 
sus, ne trezim aşa de chinuiţi. 

Panait Istrati era un conglomerat de întrebări, de 
iniţiative şi de îndoeli până la negaţie. Şi el îşi dădea 
seama de toate acestea. 

Viaţa sa socială este o jertfă gratuită în gura a-
cestei gorgone hidoasă, care e societatea umană. A lup
tat 30 ani, pentru o viaţă mai bună a muncitorimei, 
pentrucă în final să se convingă că singurile schimbări 
ce se pot pe lumea aceasta sunt înlocuirea unei erori 
mai veche cu alta nouă. Din acea clipă a convingerii că 
sufletul omenesc e inpur şi nestatornic, Panait Istrati a 
devenit un nou aderent ireductibil. Crezând că printr'o 
opoziţie permanentă răul va ceda cu vremea şi omenirea 
îşi va regăsi echilibrul uman. 

Panait Is trate s'a căsătorit de trei ori. In ultima 
timp era căsătorit, de vreo cinci ani, cu Margareta, năs
cută Izescu, originară din Brăila şi care e singura moş
tenitoare universală a operii sale. 

Panait Istrati a scris 21 de cărţi, traduse în 26 
de limbi. A murit de tuberculoză Marţi 16 Aprilie 1935 
ora 3 jum. dimineaţa şi este îngropat la cimiterul Bellu. 
Alături de el, conform testamentului, vor fi aduse delà 
Brăila osemintele mamei sale. 

(Vă urma) 
T O M A M & R Ă S C U 



ÎNCĂTUŞARE. 
r 

M'aşi înălţa de-asupra pământului spre soare 
să prind în palme pulberi şi boabe de lumină, 
în creştetul nădejdii să însuliţ steaua care 
pecetlue 'nvierea din bulgărul de tină, 

Naşi înălţa spre tine, iubire preacurată, 
spre gândul pur şi unic înzăvorit în tine 
a toate ştiutoare, natură înţeleaptă, 
aşi depăşi ţărâna, aşi evada din ruine. 

Mă ameţeşte însă păcatul eu miesme 
şi trâmba de lumină rămâne iar pe creste 
căci hoitu nu cunoaşte unsoarea cu miresme 
şi focu-adus din ceruri, îi pare o poveste. 

Aia' 'ncătuşat pământul să nu zăresc înaltul 
tăriilor albastre cum s'oglinşte 'n ape, 
îmi legă hoitu-avântul şi priponit, păcat 
m'adapă cu putoarea duhnitei sale-agape. 

D. T Ă T Ă R O I U 



BADEA WAN 

Intre satul risipit şi cimitir 
îţi duci viaţa ce-o mai ai, trudită 
în chinuri grele, revoltat martir, 
ca să mănânci şi tu un bruş de pită. 

Suftarea ta, de o umbră e proportită, 
iar viaţa stă legată de un fir, 
e drumul care trece printr'un şir 
de plopi înalţi, spre casa ta fluştită. 

Te-opreşti şi caţi în jurul tău, apoi 
în spre pământ tu îţi întorci privirea, 
în lume-ai cunoscut doar umilirea 
şi munca fără capăt şi nevoi.. . 

Acum, ce mai doreşti tu bade Ioane. .. ? 
o pipă de tutun, un colţ de pâine, 
să treacă azi, să dormi, să vină mâine, 
cum a venit atâtea milioane... 

{VREM) 

S TI H SIMPLU 

Stih uitat 
în sertar, 
în zadar 

Plângi şi tu, 
plângi mereu, 
Dumnezeu 
aşa vru . . . te-am cântat. 

In zadar 
te-a căutat, 
stih uitat, 
cânt amar. 

să rămâi, 
stih uitat, 
necântat 
nimănui.. 

V. FWERAŞ 



Cântece şi strigături din Bihor 

Auzit-am, auzit 
Auzit-am din bătrâni, 
Că nu-i bun gardai de spini, 
Şi nănuţa din vecini. 
Că-i mai bun din scânduri late, 
Şi nănuţa de departe. 

* 
Vină bade de mă fură, 
Că eu dorm la noapte 'n şură. 
Maica doarme 'n casă 'n pat, 
Şi nu şti că m'ai furat. 
Vino bade prin grădină, 
Că-i cărare şi nu-i tină, 
Şi uşa-i de pipirig, 
Şi nu scărţăie nimic. 

* 

Tu te duci bade te duci, 
Şi pe mine nu mă duci. 
Du-mă bade şi pe mine, 
Şi dacă ţi-o fi ruşine 
Fă-mă brâu pe lângă tine. 
De ţi-o părea brâul greu, 
Fă-mă lumină de său. 
Unde bade te-i culca, 
Pe tine te-oi lumina. 
Cine bade te-o 'ntreaba, 
De unde-i lumina ta, 
Tu le spune bade aşa, 
Asta-i lumina de său, 
Mândruţă din satul meu. 
Asta-i lumină de ceară, 
Drăguţă din a mea ţară. 

Daţi cu cisma care-aveţi! 
Ori de foame nu puteţi. 
Că eu dau cu opinca, 

culese de LUCIAN MUSTAŢĂ 
înv. Sălişte Vaşcău. 

Şi nu zice nimica. 
Bună-i cisma săraca, 
Că te 'n vată a şi juca. 

Vai fnăndruţo ce dor duc, 
Colea seara când mă culc, 
Pun capul pe căpătăiu, 
Mă gândesc la tine 'ntâiu, 
Pun capul să hodinesc, 
Tot la tine mă gândesc. 

* 
Vino bade până 'n seară, 
Să 'ncepem dragostea iară. 
Şi pe lună şi pe stele, 
Nurna-aşa trec zilele, 
Cu necaz şi cu oftat, 
Şi cu dulce sărutat. 

* 
Mândruţa care-i frumoasă, 
Pagubă-i la om în casă. 
Coasa 'n cui se rugineşte, 
Fânu 'n câmp îi putrezeşte, 
Şi otava-i mucezeşte. 
Mândra cu mărgelele, 
Nu coasă cămăşile. 

* 

Rugule cu frunza 'n apă, 
Spune tu la cuc să tacă, 
Să nu cânte aşa frumos, 
Că bădiţa-i mânios. 
Mânios şi supărat, 
Pentru noi că ne-am lăsat. 
Că noi cu drag ne-am iubit, 
Cu jele ne-am despărţit. 
Cu jele şi cu necaz, 
Şi cu lacrimi pe obraz. 



Dar cine ne-a cumpenit, 
Fie-i moartea din cuţit, 
Dar cine ne-a cumpătat 
Fie-i moartea spânzurat. 
Iar cine ne-a despărţit 
N'aibă loc nici în pământ. 

* 
Mândra cu chica negruţă, 
De trei ori mi-o fost drăguţă. 
Pentr'o minciună din sat, 
M'o urît şi m'o lăsat. 

* 
Nana mea cea dedemult, 
N'am inimă să te uit. 
De te-o uita inima, 
Te vorbeşte guriţa. 
De te uit pe drum mergând, 
Te visez noaptea dormind. 

* 
Frunză verde de ovăs, 
Te cunosc nană pe mûrs. 
Pe mersul picioarelor, 
Pe purtatul poalelor. 
Frunză verde şi iar late, 
Mulţi feciori bagi 'n păcate. 
Astăzi, mâini ori poimâine, 
Mă bagi nană şi pe mine. 

* 
Bate doamne pe nana, 
Cum bate văntu frunza, 
Şi pe faţă şi pe dos, 
Până ce-o doboară jos. 

* 
Mândruliţă ca a mea, 
Nu-i în sat la nimenea. 
Când îi pomeneşti de furcă, 
Că ia ţolul şi se culcă. 
Şi se 'nvălnie ca sacu, 
Şi doarme cum doarme dracu. 

M'a făcut maica băiat, 
Să scot fetele din iad. 
Nu ştiu scoatele-oi, ori ba, 
Ori mai tare le-oi băga. 

* 
Frunză verde de secară, 
Acuma cunosc că-i vară, 
Că văd patru nane afară, 
Sub perete la cămară, 
Nădejde de gură iară. 

* 
Frunză verde depe baltă, 
Fire-i nană blestemată, 
Gura- ţi fie fermecată. 
Bade nu mă blestema, 
Nu-i de vină gura mea, 
Ci-i de vină măicuţa, 
Că m'o făcut frumuşea. 
M'o scăldat cu flori de munte, 
Cui is dragă, mă sărute. 

* 

Foaie verde şi una, 
Săracă inima mea, 
Mult îi bună, mult îi rea, 
Mult îi neagră ca tina. 
Ca tina depe ogoară, 
Când e călcată de cară. 

Străinu-s ca puiu de cuc, 
N'am milă unde mă duc, 
Cucul de se betejeşte, 
Vine mierla de-l grijeşte. 
Dar eu de m'oi beteji, 
Cine dară m'a 'ngriji? 
Că-s mâncat de cei străini, 
Ca iarba de boi bătrâni. 

* 
Suflă văntu şi nu 'nceată, 
Darul nani nu se gată. 
Şi din luncă şi din nor, 
Vine numa dor şi dor, 
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CUGETĂRI 
Culese de AMOS S. GROZA 

înv. In Vărzarii de sus. 

Trebue să iubim astfel adevărul, încât toate vorbele noastre 
să aibă valoarea jurământului. 

St. Pauliu. 
* 

Lucrul început, este pe jumătate făcut; îndrăsneşte decisă începi. 
Horaţiu, 

Ca şi umbrele pentru figurile dintr'un tablou, modestia dă 
putere şi relief meritului. 

La Brujere. 
* 

Mărturisiea unei greşeli nu e o slăbăciune ci o forţă. 
E. Pelletan. 

* 
Daţi din puţinul ce aveţi celor ce au mai puţin. 

Lacordaire. 
* 

Inaltă~ţi sufletul aşa de sus, ca ofensa să nu poată ajunge 
până la el. 

Seneca. 
* 

Cei mai răi oameni sunt făţaranicii. 
Mahomed. 

* 
Nu sta la îndoială; încearcă şi munceşte. 

John Hunter. 
* 

Păstrează facultatea efortului, exercitând-o zilnic. 
W. Jammes. 

• 
Nu cumpăraţi nimic nefolositor, sub pretext că-i ieftin. 

Jefferson. 
* 

A cere amicilor lucruri cari lovesc cinstea, este a le aduce insulte. 
Cervantes 

* 
Nu minţii nici chiar în glumă ca să nu te obişnueşti a min

ţii în serios. 
Pittacus. 



CRONICA RECENZII 

Fenomenul social — ştiut este — nu-1 găsim în literatura noastră 
decât atunci când înfrânge orice obstacol opus pentru a-1 înăbuşi, isbuc-
nind ca o puternică sguduire în istorie. Isbucnirlle acestea epocale de 
remarcat că. într'un mod sunt văzute de istoric, sau mai bine zis de 
cronicarul timpului şi cu totul altfel de plăsmuitorul de slovă literară. 

Maestrul, aşa dar, pe sâmburele adevărului istoric, va clădi opera 
sa, sensibilizând-o, dându-i o factură speciala, dându-i viaţă, identificând o 
epocei şi cu însăşi acţiunea reală. Şi dacă în literatură se obişnueşte de 
cele mai multe ori să se denatureze adevărul nu tot aceeaşi soartă o vor 
avea romanele sociale cari înglobează în ele trei pătrimi din adevăr şi 
numai o pătrime de ceeace numim „fantast". 

Pornind delà primul roman social al lui Nicolae Filimon „Ciocoii 
vechi şi noi" urmând cu „Manoil" şi „Elena" ale lui Bolintineanu şi ajun
gând la ciclul „Viata la tară" a lui Duiliu Zamfirescu apoi la „Ion" şi 
„Răscoala" lui Rebreanu — pentru a aminti numai câteva, nu vom găsi 
decât descrieri precise de moravuri, aşezate pe un fundament real, dând 
astfel viaţa timpului la care se referă. 

Dl. Cezar Petrescu s'a străduit în romanul de care ne ocupăm, să 
ne dea adevărata frescă a sângeroasei răscoale a anului 1907. Dacă a 
reuşit sau nu, vom vorbi numai după ce vom cunoaşte cuprinsul între-
gelor trei volume. 

Răscoala aceasta a ţăranilor a fost viu comentată îndată după poto
lirea ei prin for(a armată- Adevărul în sine fiind tăinuit, nu ne-a parvenit 
decât în anul trecut când Mareşalul Averescu încredinţând revistei 
.Vremea" clişee, acte şi statistici oficiale, a făcut să fie cunoscut de 
atâţia, cari stăteau parcă în nedumerire. 

Aceasta, ca o documentare perfectă ce va spulbera echivocurile 
istorice de până mai ieri. 

Rebreanu a fost singurul care ne-a redat complect sub formă de 
roman vijeliosul fenomen atât de regretabil. La un răstimp numai de-
câţiva ani, iată că Dl, Cezar Petrescu ne înfăţişează primul volum din 
cele trei câte vor apare, denumit .1907" cu subtitlul „Mane, Techel, Fares". 

Suntem datori în primul rând să dăm lămuririle necesare asupra 
ameninţării profetice pe care o mână nevăzută a scris-o pe pereţii sălii 
în care Baltazar se deda la ultima urgie, în timpul când Cirus pătrundea 
în Babilon. Regele fu ucis în noaptea următoare, iar Babilonul fu îm
părţit între Mezi şi Perşi. 
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Mane, Techel, Fares cântărit, numărat, împărţit !... Iată cuvin
tele profetice pe care N. lorga le scria în „Neamul Românesc" în anul 
1906, sub titlul: Ascundeţi ţăranii! şi pe care Cezar Petrescu le dă ca 
preludiu primului volum din epopeia sângerosului an următor. 

„Iar pe vita câmpului respingeţi-o în pumni, ascundeţi-o în viziuni ca 
să nu strice bucuria risipei din anul jubilar. Tăiaţi mâna pelagroasă care 
scrie pe păreţii auriţi ai satelor de banchete un nou Mane-Teche l -Fares 
ameninţător. 

Iată în câteva cuvinte starea păturii ţărăneşti cu un an înainte de 
răscoala, adevăratul sens al cuvintelor lui N. Iorga nu a fost înţeles 
decât abia după ce „mâinele pelagroase" fuseseră decapitate, iar ţara ră-
suflase iarăşi în voie. 

Ne vom ocupa în treacât de tema pe care autorul ne-o înfăţişează 
în ansamblul romanului. In acest volum nu este, propriuzis, o descriere 
amănunţită a revoluţiei, ci numai antecedentele ei. Moravurile păturii 
burgheze, boerimea, în mâna căreia erau pământurile, concepţiile ei 
despre mica şi marea proprietate, starea mizeră a ţăranilor clăcaşi, situaţia 
politică a ţării, iată ce vom găsi în partea I-a romanului. 

Mai întâiu, autorul ne spune faţă în faţă două tipuri de boeri: 
primul, Iordache Cumpătă, stă învechit în perimatele sisteme de muncă 
agricolă. Are suflet, e generos cu ţăranii, îl doare inima când vede că 
grindina le-a distrus sâmănăturile şi chiar sacrifică mult din veniturile 
lui, dându-le lor spre folosinţă. Pe moşia lui delà Zapodia nici un con
flict cu ţăranii ; nu-i exploatează ca vecinii săi. Condiţiunlle de muncă 
pe cale le oferă, sunt destul de acceptabile. 

In antiteză, fratele său, Damian Cumpătă, vecin, confundă pe robo-
taş cu vita de jug. Adeseori între ei au loc discuţiuni cari duc până la 
adevărate conflicte. Dacă majoritatea stăpânitorilor de pământ ar fl avut 
aceleaşi concepţiuni despre factorul acesta de producţie ca şi Iordache 
Cumpătă, cu siguranţă că tristul eveniment din anul 1Q07 nu s'ar fi pro
dus. Expoziţia jubiliară din anul precedent a avut soarta de a îndârji 
într'atâta spiritele, încât orice presiune ar fi fost zadarnică. 

Dar să trecem la alt vecin al generosului proprietar eumpăta. Octav 
Udrea care moşteneşte o moşie de câteva mii de pogoane, locueşte de 
mic copil la Paris, dându-şi pământurile în arendă, evreului Solomonicâ 
Şpaier care exploatează cu nesaţiu toată vlaga sărmana muncitor. Şi evrei 
de aceştia sunt destui cari defilează pe dinainte-ne ca adevărate plăgi 
cocoţate pe spinarea „bogatei ţări", care-şi proecta paradisul în Pavilionul 
agriculturii, organizat de ministrul Jean Lahovary. 

Trebuie reţinut faptul că „1907" este un roman antisemit. Ne-o 
declara însuşi autorul îndată după apariţie, în săptămânalul naţionalist 
.Sfarmă Piatră" No. 8 /1937. 

„Este romanul 1907 antisemit? Evident, între altele este şl antisemit, 
fiindcă răscoalele din 1907 s'au deslănţuit tn primul rând ca o mişcare an-
tistmită; coborând din nordul Moldovei spre ţara de Jos şi spre Muntenia, 
unde şi-a schimbat caracterul". Şi ca documentare precisă, autorul roma
nului redă texte semnate de Radu Rosetti din lucrarea „Pentru ce s'au 
răsculat ţăranii" din care reese că trusturile fraţilor Fischer cari aren
daseră întinderi cultivable şi judeţe întregi în număr de 236.863 ha. La 
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aceasta se adaogă trustul Jidovului Juster şi Costiner. Aceasta când ? In 
1903 şi 1Q04, deci cu patru şi trei ani până la răscoală. 

Aşa dar, reacţiunea s'a produs mai întâiu împotriva evreilor aren
daşi exploatatori, pentru a degenera în vărsări de sânge — românesc, 
nu jidovesc — stropind pământul de unde ţăranul nu-şi putea scoate 
bucata de pâine. 

Expoziţia jubilară a anului 1906 este bine relată cu ale sale scăderi. 
Ceeace avem de relevat este faptul că descrierea vieţii patriarhale 

delà moşia Zapodia a soţilor Smaranda şi Iordache Cumpăta, întâlnim 
pagini de o rară gingăşie cum numai în Medelenii lui Teodoreanu am 
mai găsit. Naivitatea „jivalaniei" cum este denumită ceata copiilor for
mata în mare parte din nepoţi de-al 5-lea grad, este minunat redata, fă
când dovada măestriei în vigoare a scriitorului. Sunt aci pagini pline de 
frumuseţe care se cer citite cu o vie tresărie a sufletului sensibilizat. 

Personagiul Paula Gorjan, femee pe cât de inteligentă pe atât de 
vanitoasă şi şubredă tn teorii, este cunoscuta în casele tuturor miniştrilor. 
Îşi adună în cenaclul ei „social" personalităţi remarcabile, precum şi alte 
exemplare dintre proprietarii de pământuri ca şi ea. Discuţiunile sunt 
aprinse şi demne de luat în seamă. Paula Gorjan susţine că nu exista la 
noi în ţară o „chestiune ţărănească". 

Iată însă ce i se opune părerii sale eronate : Dimitrie Petreanu, fiui 
pălmaşului care muncise pe moşia răposatului Neagu Gorjan — tatăl 
Paulei — profesor de agricultură intervine adeseori: „Nu teorii, dragă 
Paulino. Cu altă gospodărie şi cu alţi stăpâni, măcar treizeci de ani de-acum 
înainte nu s'ar pune chestia ţărănească". Şi mai departe cu o judecată lucidă 
urmează : „Şi fiindcă îi cunosc şi pe stăpâni şi pe ţărani, rămân în părerea 
că o soluţie există. In afară de politică, de partide şi de doctrime sociale 
Una singură. Gospodăria directă a proprietarului, fără administratori, fără 
arendaş; pământul lucrat sistematic sub ochi stăpânului". 

Şi discuţiunile urmează, fără a se ajunge la o soluţie aplicabilă. 
Dar, ţărănimea geme irosindu-şi forţele, flămândă şi goală, bântuită 

de molime şi fără nici-o putere de afirmare. Până când va putea răbda 
însă 7 Nouri grei prevestitori de furtună să prăvălesc din nordul Moldo
vei pe aripi de corbi către vale. Se va potoli oare înainte de prăpăd ? . . . 

Ne propunem ca într'unul din numerele viitoare să analizăm al 
doilea volum „Noi vrem pământ 1" proaspăt ieşit de sub teascurile tipa
rului. 

GH. LUŢA D R A n I C E A N U 



„FURTUNA" 

rom. Ovid Densuşianu-îiul-1937. Cugetarea. 
Ai doilea volum din lucrarea B-lui Ovid Densuşianu-fiul, aducând 

în el pecetea sufletului nemulţumit cu felul de manifestare al semenilor, 
veşnic răsvrătit contra superficialităţii sociale se întitulează foarte suge
stiv, „Furtuna". Chiar având o acţiune de sine stătătoare acest volum, 
poate fi socotit o continuare la primul yoL „Stăpânul", mai ales că eroul 
principal este acelaş în toate caracteristicile lui manifestări. Indiferent 
care este viziunea autorului în primul volum „Credinţa curată a lui Mircea 
Donici este înălţată până ia culmile .stăpânirii", privind de acolo epoca 
de purificare şi de afirmare a spiritului românesc capabil pentru orice 
acţiune. In acest al doilea volum, în „Furtuna", autorul isbuteşte a ne 
reda acuma „credinţa" lui Mircea Donici, acea credinţă, ce înalţă, înfăp-
tueşte, purifică, născută dintr'un clocot de revoltă şi năvălind ca o 
furtună". 

In lucrarea aceasta se oglindeşte triumful acelei,credinţe ce înalţă, 
purifică şi infăptueşte, peste aceea credinţă ce umileşte, coboară şi 
distruge. 

Vedem aci în fiecare pagină, procesul de purificare, de renaştere 
al sufletului prins în vâltoarea patimilor de fiecare zi, servit cinstit de un 
suflet românesc în care se vede bine, curata voinţă de îndreptare. Muncit 
zi şi noapte de sufletul ce doreşte isbânda neamului, şi afirmarea odată 
pentru totdeauna a unei naţii ce are tot dreptul să se numească „Româ
nească", Mircea D. nu se dă înapoi chiar de a se afirma ţinând confe
rinţe cu asemenea caracter, ba face şi apeluri-manifeste naţiei, în ziarele 
cari numai pentru a devenii senzaţionale primesc să publice credinţa 
unui om care ştie să creadă. 

Descătuşându-şi voinţa de cele banale şi cu credinţa în viitorul 
isbăvitor, M, Donici întâlneşte în calea activităţii lui politico-sociale, 
prima femee ce-1 face să se îndoiască de constatările lui asupra „femeei" 
şi care-1 face să-şi zică, pentru prima oară „eâ poate nu avusese drep
tate" când, după isbucnirea în vorbe a sufletului său, face pe Simone 
d'Aubry, femeia care cu dragostea renăscută, curată, pentru el venise în 
Românit, părăsind aristocraţia Franceză, să plângă, să-şi plângă soarta, 
şi să plângă şi soarta lui, el însuşi numârându-şi câteva lacrimi, pentru 
prima dată în viaţă. 

Trăind alături cu cea mai curata iubire având posibilitatea să se 
împărtăşească din ea, el sfidează iubirea, batjocoreşte pe cei ce cred tn 
ea, ca într'un crez afirmând din nou credinţa Iul care înalţă. . . . 

Plânge pe cei ce trăesc sub tirania iluziilor, pe cei ce se lasă îm
brăcaţi în făgădueli deşarte, şi pe cei ce sunt pândiţi la fiecare pas de 
tângirea unui zâmbet ce miroase a înjosire. Plânge pe cei ce cerşesc 
dragostea, şi îşi pierd în schimb sufletul îndoit de povara slăbiciunilor; 
In avântul lui de *a trăi", înţelegând prin acest avânt numai ceeace cu< 
raţă şi purifică afirmă din nou năzuinţa şi credinţa l u i . . . . . . 
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Credinţa lui îi va da cea mai temeinică şi mal frumoasă fericire, aceea 
a „puterii de om" cu mintea întreagă, cu puterile lovite pentru a fi mai 
tare, umilit în visuri de nedreptatea omenească pentru a crea realităţi 
curăţitoare, ucigătoare., 

In ultimile pagini sufletul lui M. Donici abundă de tristeţea con
statărilor făcute, tresaltă din nou în faţa suferinţelor din trecut şi se con
funda cu starea lui M. Donici din ultimile pagini ale „Stăpânului" pentru 
a anunţa în ultima parte a lucrării, „Renaştere" triumful sufletului con
ştient, şi conştiinţa raţiunii de a fi. 

Singura pagină tristă cu adevărat, din această carte, pagină ce cred 
cî ar fi putut lipsi pentru a nu arunca amărăciune şi pe celelalte, este 
acea unde un vechiu prieten destituit din serviciu, ajunge istovit de 
foame şi de mizerie îa drum spre M. Donici să cadă în mijlocul şoselei 
gonind după pălăria ce i-o luase vântul, cu faţa în jos în nămol plân-
gcndu-şi mizeria, fpag. 156). 

— «.... Un nou vârtej de vânt îl plesni pe obraz şi îi smuci pălăria 
ce căzu la pământ şi se rostogoli în nămol tot mai departe. 

Cu o mişcare bruscă încercă s'o apuce, nu isbuti ; se avântă atunci 
prin ploae, prin nămol, pentru a o relua.... 

Deodată în goana scurtă, încheiate pe pământul ud, picioarele oste
nite alunecară. Şi căzu, cu faţa la pământ, cu gura crispată în noroi, cu 
mâinile încleştate spre o apărare. 

Atunci, întins acolo, cu faţa la pământ încremenit la pământ ca 
într'o ultimă jertfire, surd la ropotul uriaş ce venia asupra lui, Insensibil 
la torentul revărsat ce făcea loc în jurul lui — prăbuşire omenească în 
prăbuşiri de ploae — începu să plângă ca un nebun...». 

Această carte este una din cele necesare, si trebue cetită de tot omul. 
Aşteptăm cu nerăbdare ultimul volum anunţat „Renaşterea" pentru 

a ne da şi mai bine seama de ce poate gândi şi înfăptui un om cu „o 
credinţă curată, purificatoare . . . " 

NIC. I. P O P A 
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